

# 修武县率先启动

## HEARTS 高血压防治工作试点项目

本报讯(记者王正勤 通讯员李峰)近日,全省HEARTS(世界卫生组织、世界高血压联盟、世界高血压协会等共同组织,用于基层机构的心血管疾病管理工具包,涉及健康生活方案、基于证据的治疗方案、基于心血管总体风险管理等)高血压防治工作试点项目启动会及业务培训会在修武县人民医院召开。河南省卫生计生委疾控处、世界卫生组织驻华中国代表处医学官员、HEARTS中国高血压防治项目

执行主席等相关负责人及修武县各医疗单位医务人员共70余人参加了此次培训会。据悉,河南省郑州市金水区、中牟县、汤阴县和修武县4个县(区)被确定为HEARTS高血压防治工作国家试点。

HEARTS高血压防治工作试点项目主要通过强化基层高血压病规范化防治技术培训,实施世界卫生组织推荐的标准阶梯式高血压治疗路径,推进高血压患者个性化签约服务,开展健康教育和健康促

进行,提升基层医务人员心血管病临床治疗与管理能力,达到全面提升高血压病控制水平的目的。

慢性病与健康的生活方式紧密相关。高血压病有很强的代表性,如果我们能够对其进行有效控制,对其他慢性病的管理也有借鉴意义。世界卫生组织推出的HEARTS方案,是总结世界多个国家的实践经验后形成的,是众多健康工作者智慧的结晶。HEARTS高血压防治工作试点项目将采用世界卫生组织

推荐的基于证据的高血压病标准化阶梯式治疗路径,来改善基层医疗卫生机构高血压病的防治,积累成功的经验,作为全民健康行动重要的范例。落实HEARTS高血压防治工作试点项目,不仅高血压病患者能受益,对医药卫生体制改革,特别是对提高基层医疗卫生机构的服务水平都会是非常好的举措。开展HEARTS高血压防治工作试点项目后,可以减少临床服务水平差距,基层医疗卫生机构可以提供同样质量的高血压病治

疗。

启动会结束后,相关专家就HEARTS高血压防治工作试点项目的相关内容对参会的70多名项目试点单位医务人员进行了专题培训。

HEARTS高血压防治工作试点项目在修武县成功启动,为该县高血压病防治工作搭建了一个良好的学术交流平台,提高了全县基层医务工作者的诊疗水平,为修武县高血压病诊疗路径的规范化起到积极促进作用。

# 艾滋病社区网格化管理的新探讨

本报记者 刘勇 通讯员 卢伟周

日前,郑州市卫生计生委、郑州市疾病预防控制中心共同主持完成的《艾滋病社区网格化管理》一书,正式由四川大学出版社公开出版发行。它重点梳理和思考了艾滋病的社会文化起源及社区网格化管理,为防控艾滋病提供了实践范例和新的理论视角。

### 艾滋病管理借鉴城市管理经验 全面完善疾病管理理论体系

社区网格化管理是依托统一的城市管理以及数字化平台,将城市管理辖区按照一定的标准划分成单元网格,并通过加强对单元网格的部件和设施巡查,建立一种监督和处置互相分离的形式。将这种常见于政府管理中的先进模式引入疾病管理,成为郑州市的一种全新探索和尝试。

《艾滋病社区网格化管理》一书,由郑州市卫生计生委副主任许迎喜、郑州市疾病预防控制中心副主任常战军共同主持完成。全书瞄准艾滋病这一严重危害人类健康的传染性传染病,探讨社区网格化管理的可能性和可行性。

同时,这本书也是河南省科技发展计划项目“郑州市艾滋病高危人群危险行为网格化管理社区干预模式研究”和郑州市第三轮全国艾滋病综合防治示范区试点城市时间和研究成果;以郑州市艾滋病社区网格化管理实践为例,重点梳理和思考艾滋病的社会文化起源、艾滋病社区网格化管理的社会建构及社会文化意义,为我国艾滋病防控提供实践范例和新的理论视角。

### 典型经验贴近“实战” 具有地区性指导意义

书籍的出版来源于郑州市疾病预防控制中心近年来的实践积累,并在新的时代背景和历史使命下,完善了新的组织设计与管理技术,新的价值取向与利益诉求的一种崭新的艾滋病管理模式。

近年来,郑州市的艾滋病管理人群越来越大,迫切要求艾滋病防治关口前移,下沉至基层。结合艾滋病的网络结构(信息网络、服务网络、防控网络等)、艾滋病群体性活动的敏感与多发、艾滋病个体需求种类的多样化与层次的复杂化等特点,郑州市所采用的艾滋病社区网格化管理,充分考虑由于艾滋病病毒携带者个体身份分化而涌现的新社会群体的价值取向与利益诉求,将艾滋病管理推向时空一体化的多元目标管理体系。

从时间上看,艾滋病社区管理工作目标涵盖了健康、疾病、死亡的全过程,因此要关心个体的预防、治疗、救助;从空间上看,艾滋病社区管理工作目标涵盖政治利益、经济利益、社会关怀、生活环境等;从实践过程看,艾滋病社区管理工作既要做好艾滋病管理,保持社会稳定,更要维护社会成员个体的健康。

因此,整个郑州市以社区为基本单位,划分出若干网格单元,将各网格内的社区管理人员、卫生管理人员、卫生服务人员、艾滋病高危人员之间的联系、协作、支持等内容以制度的形式固定下来,将艾滋病管理工作纳入社区卫生服务中心和乡镇卫生院的卫生服务工作中,在社区形成艾滋病预防管理支持环境,提高目标人群综合干预(安全套使用和鼓励接受性病诊疗与生殖健康服务)覆盖率;同时实现社会卫生管理服务资源在基层社区的整合,形成政府主导、全社会参与的艾滋病社区网格化管理模式。

### 新的视角 有助于新的探讨

当前,艾滋病的规范化治理涉及复杂的社会问题,对一个国家的经济发展、政治稳定与社会发展都有重要影响。因此,艾滋病管理所具有的社会学意义已经超出了医学科学的范畴,涉及社会学、公共卫生学、医学、经济学、政治学、管理学等不同科学理论和研究方法。

据郑州市疾病预防控制中心副主任常战军介绍,艾滋病社区网格化管理,融合了不同学科的理论和方法,为艾滋病的管理及干预工作提供了有益经验和新的理论视角。

“本书从相对宏观的社会分析视角出发,以艾滋病社区网格化管理实践的过程为主线,通过政府主导、全社会参与、网格化社区综合干预模式,开展健康教育和健康促进、咨询检测、早诊早治和疾病规范化、精准化管理,在社区形成艾滋病预防管理支持环境,从而有效提高目标人群艾滋病综合干预覆盖率。”常战军说,接下来,这种有效的管理机制将继续探索广度和深度的应用。

## 商丘市睢阳区加强 传染病防控

本报讯(记者赵忠民 通讯员闫红伟)近日,受“温比亚”台风影响,商丘市睢阳区遭遇大面积强降雨过程,多数路段和居民小区出现严重积水。为了预防灾后病媒生物孳生和流行性传染病蔓延,近日,睢阳区卫生计生委采取多项措施,全力做好暴雨后传染病防控工作。

睢阳区卫生计生委要求区疾病预防控制中心、各乡镇卫生院、社区卫生服务中心强化值守,备好物资,全力做好卫生应急准备。各乡镇卫生院、社区卫生服务中心要组织单位职工、乡村医生、社区医生广泛宣传,引导群众自觉养成良好的个人卫生习惯,增强群众的自我保护意识和能力,防止大灾之后发生大疫。

睢阳区卫生计生委要求各级医疗卫生单位迅速行动,立即组织开展汛后卫生消杀工作,并

督促中标的消杀公司对城区公园、绿地、河道、垃圾中转站、道路绿化带等公共区域进行集中消杀。

各乡镇卫生院、社区卫生服务中心组织专业消杀人员对本单位室内办公场所、病房、输液大厅、职工食堂、卫生间以及单位大院进行了消杀,同时对所在乡镇政府办公场所,以及司法所、派出所、派出所等单位办公场所进行了消杀。区疾病预防控制中心组织安排消杀人员对区卫生计生委、区疾病预防控制中心办公楼及机关院内进行了消杀。区第四人民医院、区中心医院、区卫生计生监督所、区妇幼保健院、区中医院、区卫生学校也分别组织了消杀,汛后消杀活动。据统计,全区卫生计生系统共出动消杀人员260余人次,消杀面积累计达197996平方米。

## 排查安全隐患 保障疫苗等药品安全

### 漯河市郾城区

本报讯(记者王明杰 通讯员平素君)近日,漯河市郾城区卫生计生委为了保证全区疫苗等药品使用安全,以“四个到位”在辖区内开展疫苗安全隐患排查工作。

监督检查到位。郾城区卫生计生委加大排查力度,增加疫苗接种单位监督检查频次,及时上报排查情况,发现问题,限期整改,切实保障群众的接种和用药安全。

结果公开到位。对于排查结果,郾城区卫生计生委及时向社会公众公开。

据了解,通过排查,全区13个接种门诊和8个产科接种点,一类疫苗均采用系统配送,二类疫苗实施区疾病预防控制中心统一采购集中配送,均无私下自行采购行为发生;冷链设施设备运行正常,疫苗管理环境良好;疫苗院内管理制度明确,均按照相关文件要求执行,疫苗运行情况良好,未发现使用过期、劣质及不合格疫苗现象。

### 平顶山市湛河区

本报讯(通讯员王世欣)为了确保疫苗接种安全,维护群众健康权益,平顶山市湛河区积极行动,全面排查疫苗等药品安全隐患。

湛河区卫生计生委与区食品药品监督管理局分别召开了疫苗等药品安全专题会议,落实河南省疫苗等药品安全隐患排查工作电视电话会议精神,并制定疫苗等药品安全隐患检查方案。

针对群众关注的疫苗质量问题,湛河区卫生计生委联合

### 泌阳县

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘国福)为了推进疫苗等药品安全隐患排查、整治工作扎实开展,近日,泌阳县卫生计生委在全县卫生计生系统开展疫苗等药品安全隐患排查整治督导工作。

在此次督导过程中,泌阳县卫生计生委利用听取汇报、查阅资料、现场调查、询问等方式,对预防接种单位

的疫苗检验合格或审核批准证、疫苗储存运输全过程温度监测记录、疫苗冷藏设施设备和管理制度落实、疫苗分发记录等自自查整改情况进行审核;对医疗卫生机构药品质量管理、药品购进制度落实、药品储存及药事人员管理、毒麻精放等特殊药品使用管理等方面自自查整改情况进行督导。

第二次复审评估。

作为平顶山市爱国卫生运动委员会的重要成员单位之一,为了确保完成国家卫生城市复审任务,顺利通过技术评估与国家暗访,平顶山市卫生计生委将卫生计生系统承担的三大项21小项创建任务,逐条进行分解,明确责任主体,落实

工作任务。

从4月下旬开始,平顶山市卫生计生委同市四城联创指挥部督导组,实行每日不间断督导检查,发现问题、当场反馈、限期整改,并按照“抓住重点、补齐短板、精准发力、全面达标”的思路,坚持问题导向,狠抓整改提升。市、区两级累

计督导医疗机构和“五小”行业120多次,主动排查整改各类问题1130余个,制作、更新健康教育宣传栏4600余块,印制健康教育宣传处方40多种1.6万份。通过高频检查、严重重罚等监管手段,平顶山市卫生计生委进一步规范了“五小”行业经营秩序,累计出动监督执法

近日,浙川县商圣社区卫生服务中心及县疾病预防控制中心专业人员来到浙川县第五小学,为德育夏令营的400名师生讲解了秋季传染病、狂犬病和肺结核预防知识及小学生意外伤害的预防自救常识。

张云生 乔晓娜/摄

## 焦作市城乡一体化示范区 培训病媒生物防控知识

本报讯 近日,焦作市城乡一体化示范区爱卫办联合该示范区疾病预防控制中心召开了病媒生物预防控制暨健康教育工作会议。各区直部门、各街道办事处,及创建范围内的社区、学校、医院、企业等共80余人参加了会议。

病媒生物防控和健康教育是提高广大群众健康水平的有力抓手,病媒生物防控工作也是创建国家卫生城市的一项重要内容。下一步,各单位要认清形势、提高认识、加强领导、

明确任务,根据相关文件要求,按照部门职责和任务,采取切实有力的措施,扎实有效推进病媒生物防控工作,确保通过省级病媒生物防控的考核。

会议邀请消杀公司专家就病媒生物防控工作结合示范区实际情况,分别从“四害”的生活习性、危害、病媒生物种类分布、病媒生物防控标准与消杀“四害”的方法等方面,进行详细的业务知识培训,并对开展工作的需要相关单位配合及注意事项进行了讲解。(王正勤 高新科)



近日,安阳市在全市范围内启动了艾滋病防治知识知晓率调查和宣传效果评价工作,进一步加强全市艾滋病防治知识宣传教育,了解重点人群艾滋病防治知识知晓率,评价艾滋病防治知识宣传效果。

张爽 张治平/摄

## 平顶山市认真准备 迎接国家卫生城市复审

本报讯(通讯员黄晓玲)8月30日,从平顶山市卫生计生委传来消息,平顶山市卫生计生委在巩固成果的基础上开展专项整改,圆满完成了国家卫生城市复审各项任务。

平顶山市于2015年被全国爱国卫生运动委员会办公室命名为国家卫生城市,近期将迎来

第二次复审评估。

作为平顶山市爱国卫生运动委员会的重要成员单位之一,为了确保完成国家卫生城市复审任务,顺利通过技术评估与国家暗访,平顶山市卫生计生委将卫生计生系统承担的三大项21小项创建任务,逐条进行分解,明确责任主体,落实

工作任务。

从4月下旬开始,平顶山市卫生计生委同市四城联创指挥部督导组,实行每日不间断督导检查,发现问题、当场反馈、限期整改,并按照“抓住重点、补齐短板、精准发力、全面达标”的思路,坚持问题导向,狠抓整改提升。市、区两级累

计督导医疗机构和“五小”行业120多次,主动排查整改各类问题1130余个,制作、更新健康教育宣传栏4600余块,印制健康教育宣传处方40多种1.6万份。通过高频检查、严重重罚等监管手段,平顶山市卫生计生委进一步规范了“五小”行业经营秩序,累计出动监督执法

人员300余人次,检查公共场所2010余家,其中达标门店1889家,限期整改121家;督促40余家市区医疗机构规范设立了预检分诊点、发热门诊、肠道门诊。

通过努力,平顶山市卫生计生委完成了国家卫生城市复审各项任务。

## 舞阳县开展地方病现症病人个案调查培训

本报讯(记者王明杰 通讯员贾丽君)日前,舞阳县卫生计生委抽调该县疾病预防控制中心地方病专家,召开地方病现症病人个案调查培训会,对县、乡、地方病防治工作人员等进行了个案调查专题培训。

在培训会上,舞阳县疾病预防控制中心地方病专家详细讲解了《地方病现症病人个案调查方案》,对碘缺乏病相关诊断标准、调查程序、调查内容、个案调查表填写等进行了全面培训。

舞阳县卫生计生委要求,各级医疗卫生单位要安排专人负责调查工作中病人信息收集、资料整理等工作,加快工作进度,做到工作不漏村;要将工作做实、做细,在时间短、任务重的情况下,确保高质量、按时完成调查任务。

此次培训进一步提高了基层人员的业务水平,提高了基层人员开展地方病现症病人个案调查工作的能力,为全面掌握舞阳县地方病现症病人底数,做好舞阳县地方病防治工作奠定了基础。